

一个人 骄傲了 一个国家

小德让 澳大利亚人 自豪



波克拉杰奇与小德开心地交流

图 5

文体人物

每年一月,墨尔本两周,世界的网球时间。维多利亚州的首府,甚至整个澳大利亚都焕发着一种塞尔维亚骄傲,高昂抬头。这都是那个叫诺瓦克·德约科维奇的世界第一带来的振奋。从炮火中走来,于困窘中崛起,每每挫折,又每每奋进。体育场上的这种精神能量,让远离故土的塞尔维亚人,感到了一种民族的自豪。

这一季,德约科维奇在亚拉河畔,又将掀起怎样的风暴?

打败冠军的小男孩

去年澳网,在一场再寻常不过的训练结束后,德约科维奇走到齐腰高的围栏旁。栏外,是里三层外三层的疯狂球迷。他举起前排人群中一个提着网球拍的小男孩,把他带进了训练场。小男孩8岁,名叫诺瓦克·波克拉杰奇,来自珀斯。没错,与小德同名,德约科维奇邀请他来了一场特别的“对决”。最终在一共15个来回的对攻之后,小男孩轰出了一记制胜球,战胜了德约科维奇。

重回墨尔本公园,德约科维奇

31岁,小男孩波克拉杰奇也来了,今年9岁。他期待与小德再战一轮。在小德训练结束后,波克拉杰奇扯着嗓子问小德:“你还记得我吗?”德约科维奇显然想起了什么。他走了过来,又一次将他带入训练场,并递给他一个球拍。他们一共打了四分。其中第二分的争夺两人共打了34拍。而小男孩还赢得了第三分,奖品则是来自心中英雄的一个拥抱,以及签名的T恤。小德还贴心地给出了削球的小贴士,“他告诉我要打得更低一点。”两天后,小男孩带着礼物回来。他告诉周围的人:“我感觉我认识他,我想我们现在是好朋友了。将来我也希望像他一样,做一个了不起的人。”

无处不在的诺瓦克

《塞尔维亚之声》是一张周报。在他们位于墨尔本西隅的办公室中,其中一面墙壁覆盖着塞尔维亚名人的照片。这其中包括塞尔维亚语音标的创始人,当然,也少不了德约科维奇。报纸的主编帕拉达诺维奇说:“对于人口不过700万的塞尔维亚来说,能够产生一位网球世界第一,实在是件了不得的事。”更让

塞尔维亚人感到亲近的是,德约科维奇一直平易近人地对待同胞。“他并没有让成功冲昏了头脑。”

现在,德约科维奇的声名让他很难独自走在墨尔本的街头。但在塞尔维亚社区里,诺瓦克无处不在。在墨尔本南面一个安静的社区里,波波维奇有一家餐厅,主营牛排和海鲜。他们也提供素食菜单,以及无麸质饮食。“这完全是受了德约科维奇的影响,我们知道他很多年都采用无麸质饮食,这也帮助他获得更健康的身体。我为塞尔维亚人提供没有面包的汉堡包,这就是德约科维奇对我们的影响。”

被拥护,被崇拜,德约科维奇对此充满感恩,“我和塞尔维亚其他取得国际影响的运动员,都有责任让这个国家以更正面的形象出现在世界上。”德约科维奇表示无论到哪里,他都试图多多与当地的塞尔维亚人沟通,并且邀请他们来看自己打球。“我一直相信体育是可以连接人们内心的力量。”小德已经和团队商定,如果自己能够打入决赛,将邀请50名塞尔维亚球迷来到现场,见证光荣一刻。

本报记者 华心怡

中国金花止步女单32强

本报讯(记者 华心怡)中国金花再次等不到大满贯女单第二周赛事,张帅和王蔷昨天在澳网未能成功突围,双双在女单第三轮落败,止步32强,这样中国选手全部告别本届澳网单打比赛。

昨天率先登场的是明天迎来30岁生日的张帅,张帅在首盘获胜,决胜盘3比0领先的大好形势下,关键球没能把握住,最终被6号种子、乌克兰选手斯维托丽娜逆转。3盘比分为6比4、4比6、5比7,此

战双方鏖战近3个小时。

“可能这场球的过程,意义远远多于最后的结果。如果我可以不断打出这样的网球,我还可以不断突破。”张帅曾在2016年打进过澳网女单八强,创造了她在大满贯赛上的最好成绩。

如果说张帅输得十分可惜的话,王蔷则发挥不佳,各项数据均遭压制,以两个3比6不敌13号种子、拉脱维亚选手塞瓦斯托娃,同样未能闯入16强。

王蔷此番晋级32强已创下个人在澳网女单的最好成绩,不过她昨天状态不佳,仅仅主动失误就达33次,几乎是对手17次失误的一倍,“我各项技术发挥都不是那么好,在底线手感也不靠谱。”王蔷说。

这样,中国队6名女单和1名男单选手已告别本届澳网,并且连续3年在12场大满贯赛中无一人跻身第二周比赛。中国队本届澳网还剩女双比赛,张帅与东道主选手斯托瑟组成跨国组合,打入女双16强。

上海女排昨天在卢湾体育馆负于天津女排,2比0领先对手,最后被对手连扳三局逆转,天津队主攻李盈莹获评MVP。这个结局,同去年总决赛最后一场,何其相似。被称为“妹妹”的李盈莹,不再是排超新人,更成熟、强大的她,依旧是上海女排前进路上的最大绊脚石。

提点火气

由于李盈莹右脚有伤,天津队主帅陈友泉让主攻王艺竹代替她,上场多锻炼锻炼,一旦队伍遇到困难,再考虑换上李盈莹。同样,王媛媛因为有伤,也没有出现在首发阵容里。反观上海女排,主力尽出,主教练王之腾赛前的部署是全力拼下比赛。

全场的转折点,发生在李盈莹第三局末端登场之时,上海女排以19比16领先时,陈友泉终于换上了李盈莹。

随着李盈莹屡屡扣球得手,将比分追平并反超,天津全队也立刻面貌一新。“看到场上进攻出现问题时,我特别想上场,为大家出份力。”赛后,李盈莹回顾,“我上去的第一个任务是告诉队友,先提点火气,把情绪调动起来。”

李盈莹的上场效果立竿见影,天津队虎口拔牙,拿下第三局。然而,第四局开始,李盈莹又回到板凳上,直到上海女排以15比12领先时,她才再次登场。又是一轮狂轰滥炸,除了自身失误,但凡李盈莹扣球,几乎没有不得手的。

天津队扳回第四局后,愈战愈勇,而上海女排则出现了大面积的心里阴影,在第五局

李盈莹助天津女排逆转上海女排

「妹妹」上场 对手慌了

毫无还手之力。

“她上来后,我们都没有办法。”上海女排主攻张轶婵赛后说,“她比上赛季对球的控制力更强了,现在的李盈莹,更完善了。”

无解存在

张轶婵承认,李盈莹的上场,给大家带来了不小的心理负担。“其实我觉得她有几个直线球并不是扣得很重,完全可以防起来,可能心理有影响吧。”

翻开联赛最佳得分手统计表,李盈莹以413分独占鳌头,领先第二名86分之多。同上赛季一样,她的进攻在国内联赛所向披靡。难道她是排超联赛“无解”的存在吗?

主客队都没正面回答这个问题,但他们都承认,李盈莹在去过国家队后更成熟了。陈友泉说:“她经过世界大赛的锻炼,不管是心理上还是技术上,都更强大了,对球队帮助非常大。”王之腾说:“她的个人能力一直在那里,在国内联赛中,她在主攻这个位置上是比较突出的。”

一个并非“满血”状态的李盈莹,让上海女排再次栽了跟头,这无疑给上海女排敲响了警钟。女排四强已全部产生,天津队已确定排名第一,而上海、江苏和北京将在最后一轮结束后才能揭晓第二到第四名的位次,上海女排想要争取总冠军,天津队将是难以避开的对手。无论是技战术还是心理上,李盈莹之于上海女排,都是一个强大的存在。 本报记者 陶邢莹



李盈莹让上海女排栽了跟头

本报记者 李铭坤 摄

上海女篮挺进季后赛

80比87,上海宝山大华女篮昨晚主场不敌山东队,WBCA常规赛的最终战绩定格为20胜14负。对于这支经历“大换血”的年轻球队来说,这无疑是一个值得肯定的赛季:不但新人得到了锻炼进步明显,而且战绩上以第七名杀入季后赛,可谓双丰收。

这个赛季,上海宝山大华女篮变化巨大,主教练是新的,外援是新的,不少队员也是新面孔……可以说,这几乎是一支从头再来的青年军。球队重建,培养新人,往往意味着要交学费,要牺牲成绩,但是主教练玛莲娜却想要鱼和熊掌兼得:年轻队员一定要成长和进步,

但球队也要尽量争取好成绩。“我允许队员在比赛中犯错误,但不允许球队轻易认输。”

34场常规赛过去,从赛季初的5连败,到后来的15战10胜,再到后来的14战10胜,“小鬼当家”的上海女篮令人刮目相看。“应该说,本赛季球队的表现是令人满意的,球队的全场紧逼打法也很鲜明,能够杀入季后赛更是对全队努力的褒奖。”上海体育职业学院篮球中心主任许魏敏说。

在玛莲娜看来,球队一个赛季已经形成良好的成长环境,“在接下来的季后赛里,我相信她们会继续提高。” 本报记者 李元春

收视
指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播CBA上海与北控比赛实况。